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Question1:-Every estimate, whether for an original work or for repairs, should provide for
ഓേരാ എ�ിേമ�ം, ഒ� ഒറിജിനൽ വർ�ിന് അെ��ിൽ അ����ണികൾ�ായി നൽകണം
        A:-the removal of all rubbish which may have accumulated
അടി��ടിയിരി�� എ�ാ മാലിന���ം നീ�ം െച�ക
        B:-filling in unsightly pits
��ിെക� �ഴികൾ നിക�ൽ
        C:-the cost of sheds for workmen and stores
െതാഴിലാളികൾ�ം േ�ാ�കൾ��� െഷ�ക�െട വില
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question2:-The sanctioning or other prescribed departmental authority should communicate every sanction to expenditure on works to the _________
in accordance with the procedure laid down for each department.
അ�വദനീയേമാ മ�് നിർ�ി� ഡി�ാർ�്െമൻറൽ അേതാറി�ിേയാ ഓേരാ വ��ി�ം നി�യി�ി�� നടപടി�മ�ൾ���തമായി ���ിക�െട െചല�കൾ�� എ�ാ അ�മതിക�ം _________
േല�് അറിയി�ണം.
        A:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        B:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        C:-Chief Engineer PWD
ചീഫ് എ�ിനീയർ PWD
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question3:-If the estimated cost of a section which is abandoned is not less than __________ of the total sanctioned cost of a work, it should be
treated as amounting to the abandonment of a substantial section of the works.
ഉേപ�ി�െ�� ഒ� വിഭാഗ�ിൻെറ കണ�ാ�ിയ െചലവ് ഒ� ��ി�െട ആെക അ�വദി� �ക�െട __________ യിൽ �റവെ��ിൽ, അത് ��ിക�െട ഗണ�മായ ഒ� വിഭാഗം
ഉേപ�ി�തിന് �ല�മായി കണ�ാ�ണം.
        A:-2.5 per cent
2.5 ശതമാനം
        B:-10 per cent
10 ശതമാനം
        C:-5 per cent
5 ശതമാനം
        D:-15 per cent
15 ശതമാനം
        Correct Answer:- Option-C
Question4:-On receipt of a written order directing him to carry out a work for which no estimate has been sanctioned, a Government servant should
immediately inform the _________ that he is starting a work, or is incurring a liability for which there is no provision or no sufficient provisions of
funds, and should, at the same time, state approximately the amount of the liability which he is likely to incur by complying with the written order
which he has received.
എ�ിേമ�് അ�വദി�ാ� ഒ� േജാലി നിർവഹി�ാൻ നിർേ�ശി�� ഒ� േരഖാ�ല�� ഉ�രവ് ലഭി�േ�ാൾ, ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ താൻ ഒ� േജാലി ആരംഭി�കയാെണേ�ാ അെ��ിൽ
വ�വ�കളി�ാ� ബാധ�ത വ���െ�േ�ാ ഉടൻ തെ� __________ -െന അറിയി�ണം. അെ��ിൽ മതിയായ ഫ�ക�െട വ�വ�കൾ ഇ�, അേത സമയം, തനി�് ലഭി� േരഖാ�ല��
ഉ�രവിന് അ��തമായി അയാൾ�് ഉ�ാകാൻ സാധ�ത�� ബാധ�ത�െട ഏകേദശം �ക ��ാവിേ��താണ്.
        A:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        B:-Chief Secretary
ചീഫ് െസ��റി
        C:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        D:-Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ
        Correct Answer:- Option-C
Question5:-If an unforeseen emergency work is entrusted to a contractor and it is impossible to enter into a formal agreement with him beforehand,
the Government servant on the spot who arranges for the work to be started should at least enter into a ________ with him.
അ�തീ�ിതമായ ഒ� അടിയ�ിര േജാലി കരാ�കാരെന ഏൽ�ി�ക�ം അവ�മായി ഒ� ഔപചാരിക കരാറിൽ ഏർെ�ടാൻ കഴിയാെത വരിക�ം െച�ാൽ, ���ി ആരംഭി�ാൻ �മീകരണം
െച�� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ അവ�മായി ഒ� ________ എ�ി�ം ഏർെ�ടണം.
        A:-Lumpsum contract
ലം�ം കരാർ
        B:-Piece-work agreement
പീസ് വർ�് കരാർ
        C:-Daily Labour contract
�തിദിന െതാഴിൽ കരാർ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question6:-In the case of the more important heads of revenue, the actuals of the _________ should be compared with those of the corresponding
period of each of the past three years.
��തൽ �ധാനെ�� റവന� േമധാവിക�െട കാര��ിൽ, _________ �െട യഥാർ� കണ�കൾ കഴി� ��് വർഷ�ളിെല ഓേരാ കാലയളവിെല�ം താരതമ�ം െച�ണം.
        A:-First four months
ആദ�െ� നാല് മാസം
        B:-First five months
ആദ�െ� അ�് മാസം
        C:-First six months
ആദ�െ� ആറ് മാസം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question7:-In the case of both receipts and disbursements, every Estimating Officer should observe strictly the rules governing classification of
transactions in Government accounts including __________.
രസീ�ക�െട�ം വിതരണ��െട�ം കാര��ിൽ, ഓേരാ എ�ിേമ�ിംഗ് ഓഫീസ�ം __________ ഉൾെ�െട�� സർ�ാർ അ�ൗ�കളിെല ഇടപാ�ക�െട വർ�ീകരണെ� നിയ�ി��
നിയമ�ൾ കർശനമായി പാലി�ണം.
        A:-Allocation of leave salaries
ലീവ് ശ�ളം അ�വദി�ൽ
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        B:-Pensions between the Central and State Governments
േക�-സം�ാന സർ�ാ�കൾ ത�ി�� െപൻഷ�കൾ
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question8:-The Chief Engineer (General, Buildings and Roads) being the Chief Controlling Officer in respect of the sub-head 'Buildings', is competent
to _________ provided thereunder.
'െക�ിട�ൾ' എ� സബ്-െഹ�മായി ബ�െ�� ചീഫ് കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസർ എ� നിലയിൽ ചീഫ് എ�ിനീയർ (ജനറൽ, െക�ിട��ം േറാ�ക�ം) അതിന് കീഴിൽ നൽകിയിരി��
_________-ന് അർഹനാണ്.
        A:-distribute
വിതരണം
        B:-reappropriate
വീ�ം അ�േയാജ�ം
        C:-surrender of funds
ഫ�ക�െട സറ�ർ
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question9:-The five-tier system of classification has been introduced with effect from _________.
_________ �തൽ �ാബല��ിൽ വ�� വർ�ീകരണ�ിൻെറ അ�്-ടയർ സി�ം അവതരി�ി�.
        A:-1974-75
1974-75
        B:-1975-76
1975-76
        C:-1976-77
1976-77
        D:-1978-79
1978-79
        Correct Answer:-Question Cancelled
Question10:-The __________ examines the accounts to satisfy that the grants made by the Legislature have been applied to the purposes for which
they were intended, and that the expenditure incurred is in accordance with the law, rules and regulations in force, and has not exceed the limits set
by the Legislature.
നിയമനിർ�ാണ സഭ നൽകിയ �ാൻ�കൾ അവ ഉേ�ശി� ഉേ�ശ��ൾ�് �േയാഗി�ി�െ��ം െചല�കൾ �ാബല��ി�� നിയമ�ി�ം നിയമ�ൾ�ം ച��ൾ�ം അ��തമാെണ�ം
അ�ാ�താെണ�ം ��ിെ���ാൻ __________ അ�ൗ�കൾ പരിേശാധി�� നിയമസഭ നി�യി� പരിധികൾ കവി�ക.
        A:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        B:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        C:-Accounts Committee
അ�ൗ�്സ് ക�ി�ി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:-Question Cancelled
Question11:-The procedure to be followed for the payment into and the withdrawal, transfer or disbursement of moneys from, the Consolidated Fund
and the Public Account and for the custody of moneys standing in that fund and account is regulated by law made by the appropriate Legislature
and, pending such legislation, by the rules made by the President or Governor of the State, as the case may be, under ___________ of the
constitution.
കൺേസാളിേഡ�ഡ് ഫ�ിൽ നി�ം പ�ിക് അ�ൗ�ിൽ നി�ം പണം പിൻവലി��തി�ം ൈകമാ�ം െച��തി�ം വിതരണം െച��തി�ം ആ ഫ�ി�ം അ�ൗ�ി�ം ഉ� പണ�ിൻെറ
ക�ഡി�് േവ�ി�ം പി�ടേര� നടപടി�മ�ൾ നിയമ�കാരം നിയ�ി�െ���. ഭരണഘടന�െട ___________ �കാരം, സം�ാന�ിൻെറ രാ�പതിേയാ ഗവർണേറാ ഉ�ാ�ിയ
നിയമ�ളാൽ ഉചിതമായ നിയമസഭ�ം, അ�രം നിയമനിർ�ാണം തീർ�ാ�ാ��മാണ്.
        A:-Article 281
ആർ�ി�ിൾ 281
        B:-Article 282
ആർ�ി�ിൾ 282
        C:-Article 283
ആർ�ി�ിൾ 283
        D:-Article 284
ആർ�ി�ിൾ 284
        Correct Answer:- Option-C
Question12:-The transactions of the Railways, Posts and Telegraphs and Defence Department form part of the __________ of India.
െറയിൽേവ, തപാൽ, െടലി�ാഫ്, �തിേരാധ വ��് എ�ിവ�െട ഇടപാ�കൾ ഇ���െട __________ ൻെറ ഭാഗമാണ്.
        A:-Consolidated Fund
കൺേസാളിേഡ�ഡ് ഫ�്
        B:-Contingency Fund
ആക�ിക ഫ�്
        C:-Public Account
പ�ിക് അ�ൗ�്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question13:-The Government of __________ have not so far entered into agreement with the Reserve Bank of India for the conduct of their general
banking business by the Bank.
__________ സർ�ാർ അവ�െട െപാ� ബാ�ിംഗ് ബിസിന�് ബാ�് നട��തിന് റിസർവ് ബാ�് ഓഫ് ഇ���മായി ഇ�വെര കരാറിൽ ഏർെ��ി�ി�.
        A:-Jammu and Kashmir
ജ� ക�ീർ
        B:-Kerala
േകരളം
        C:-Karnataka
കർണാടക
        D:-Andhra Pradesh
ആ�ാ�േദശ്
        Correct Answer:- Option-A
Question14:-All transactions which cannot be debited or credited directly to the account of the Central Government with the Bank are taken to the
account of the __________ in which they occur so that this account will include as well the transactions relating to other States.
ബാ�ിെല േക� സർ�ാരിൻെറ അ�ൗ�ിേല�് േനരി�് െഡബി�് െച�ാേനാ െ�ഡി�് െച�ാേനാ കഴിയാ� എ�ാ ഇടപാ�ക�ം അവ സംഭവി�� __________ എ� അ�ൗ�ിേല�്
െകാ�േപാ�ം, അ�െന ഈ അ�ൗ�ിൽ മ�് സം�ാന��മായി ബ�െ�� ഇടപാ�ക�ം ഉൾെ���.
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        A:-Government of the State
സം�ാന സർ�ാർ
        B:-Government of the Union Territories
േക�ഭരണ �േദശ�ളിെല സർ�ാർ
        C:-Either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ��
        Correct Answer:- Option-A
Question15:-__________ are prepared by each State Accountant-General as soon as the March Final Accounts are closed in a form prescribed by the
Comptroller and Auditor-General with the approval of the President and submitted to the Comptroller and Auditor-General for approval and
transmission to the Governor of the State Concerned.
രാ�പതി�െട അംഗീകാരേ�ാെട കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറൽ നിർേ�ശി� ഒ� േഫാമിൽ മാർ�് ൈഫനൽ അ�ൗ�കൾ േ�ാസ് െച�് കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറലിൻെറ
അംഗീകാര�ിനായി സമർ�ി�േ�ാൾ തെ� ഓേരാ േ��് അ�ൗ�ൻറ്-ജനറ�ം __________ ത�ാറാ��, ബ�െ�� സം�ാന ഗവർണർ�് ൈകമാ�ക.
        A:-General Accounts
ജനറൽ അ�ൗ�കൾ
        B:-Finance Accounts
ഫിനാൻസ് അ�ൗ�കൾ
        C:-Public Accounts
പ�ിക് അ�ൗ�കൾ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question16:-Place in the State where there is risk of filariasis
ൈഫേലറിയ സാധ�ത�� സം�ാന�ിെല �ാനം
        A:-Trivandrum City
തി�വന��രം സി�ി
        B:-Quilon Town
ക�യിേലാൺ ടൗൺ
        C:-Karunagappally Taluk
ക�നാഗ��ി താ��്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question17:-Individual Deposit Receipts or Guarantees of Scheduled banks up to a limit of __________ furnished as Earnest Money Deposit of
Contractors may be accepted without insisting on confirmatory advices from the Reserve Bank of India.
കരാ�കാ�െട ഏണ�് മണി െഡേ�ാസി�ായി നൽകിയി�� െഷഡ�ൾഡ് ബാ�ക�െട ________ പരിധി വെര�� വ��ിഗത െഡേ�ാസി�് രസീ�കേളാ ഗ�ാര�ികേളാ റിസർവ് ബാ�് ഓഫ്
ഇ���െട �ിരീകരണ ഉപേദശ�ളിൽ നിർബ�ി�ാെത തെ� സ�ീകരി�ാ��താണ്.
        A:-Rs.25,000
25,000 �പ
        B:-Rs.35,000
35,000 �പ
        C:-Rs.45,000
45,000 �പ
        D:-Rs.50,000
50,000 �പ
        Correct Answer:- Option-A
Question18:-In connection with the Government securities to be deposited as cover for guarantees executed in favour of and deposit receipts, cash
certificates, etc., tendered to any Government Department, the Reserve Bank will obtain from the scheduled banks concerned a letter of authority
as per specimen forms attached marked __________.
സർ�ാർ െസക�രി�ികൾ�് അ��ലമായി നട�ിലാ�� ഗ�ാരൻറികൾ�ായി നിേ�പിേ���ം നിേ�പ രസീ�കൾ, ക�ാഷ് സർ�ിഫി��കൾ �തലായവ ഏെത�ി�ം സർ�ാർ വ��ിന്
െടൻഡർ െച���മായി ബ�െ��്, റിസർവ് ബാ�് ബ�െ�� െഷഡ�ൾഡ് ബാ�കളിൽ നി�് ഒ� അധികാരപ�ം വാ�ം __________ എ�് അടയാളെ���ിയി�� മാ�കാ േഫാ�കൾ
�കാരം.
        A:-'B'
'B'
        B:-'C'
'C'
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question19:-If any scheduled bank desires to lodge cash or Government securities to cover its guarantee or fixed deposit receipt, etc., with the
Government department concerned; it may be permitted to do so, the amount of securities being sufficient to cover the full amount of the
guarantee or the fixed deposit receipt, etc., with a margin of ___________.
ഏെത�ി�ം െഷഡ�ൾഡ് ബാ�് പണേമാ ഗവൺെമൻറ് െസക�രി�ികേളാ അതിൻെറ ഗ�ാരൻറി അെ��ിൽ �ിരനിേ�പ രസീത് �തലായവ അട�ാൻ ആ�ഹി��െവ�ിൽ, ബ�െ�� സർ�ാർ
വ��ിൽ, അ�െന െച�ാൻ അ�വദി�െ�േ��ാം, െസക�രി�ിക�െട �ക, ഗ�ാര�ി�െട ��വൻ �ക�ം അെ��ിൽ �ിര നിേ�പ രസീത് �തലായവ, ___________ മാർജിൻ ഉപേയാഗി�്
കവർ െച�ാൻ മതിയാ�ം.
        A:-5 per cent below the market price
വിപണി വിലേയ�ാൾ 5 ശതമാനം താെഴ
        B:-10 per cent below the market price
വിപണി വിലേയ�ാൾ 10 ശതമാനം താെഴ
        C:-25 per cent below the market price
വിപണി വിലേയ�ാൾ 25 ശതമാനം താെഴ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question20:-If the imprest or the other resources are not sufficient to cover the payment of grant of immediate relief to the families of employees
who die in harness, the Head of Department/Office should draw the amount from the Treasury on a simple receipt in Form __________.
ഹാർെനസിൽ മരണമട�� ജീവന�ാ�െട ��ംബ�ൾ�് ഉടനടി ആശ�ാസം നൽ��തി�� �ാൻറ് അട��തിന് ഇംെ�േ�ാ മ�് വിഭവ�േളാ പര�ാ�മെ��ിൽ, വ��് േമധാവി / ഓഫീസ്
�ഷറിയിൽ നി�് ഒ� ലളിതമായ രസീതിൽ നി�് �ക എ�േ��താണ് __________ േഫാമിൽ.
        A:-T.R. 40
T.R. 40
        B:-T.R. 41
T.R. 41
        C:-T.R. 42
T.R. 42
        D:-T.R. 43
T.R. 43
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        Correct Answer:-Question Cancelled
Question21:-When any Government land with improvements thereon or any building is transferred from one Service Department to another under
the State Government, the transfer shall be made
സം�ാന സർ�ാരിന് കീഴി�� ഏെത�ി�ം സർ�ാർ �മിേയാ, ഏെത�ി�ം െക�ിടേമാ ഒ� േസവന വ��ിൽ നി�് മെ�ാ�ിേല�് മാ�േ�ാൾ, ൈകമാ�ം െച�െ��ം.
        A:-Free of charge
സൗജന�ം
        B:-Rs.2,500
2,500 �പ
        C:-Rs.5,000
5,000 �പ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question22:-The __________ may be required by Government to prepare pro forma accounts of irrigation navigation, embankment and drainage
works and of Government residential buildings in accordance with the instructions contained in Chapter 21 of the Central Account Code, Volume IV.
െസൻ�ൽ അ�ൗ�് േകാഡ്, േവാളിയം IV-െല അധ�ായം 21-ൽ അട�ിയിരി�� നിർേ�ശ�ൾ���തമായി, ജലേസചന നാവിേഗഷൻ, കായൽ, െ�യിേനജ് േജാലികൾ, സർ�ാർ
െറസിഡൻഷ�ൽ െക�ിട�ൾ എ�ിവ�െട േ�ാ േഫാർമ അ�ൗ�കൾ ത�ാറാ�ാൻ __________ സർ�ാരിന് ആവശ�മായി വേ��ാം.
        A:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        B:-Irrigation Department
ജലേസചന വ��്
        C:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-D
Question23:-A register (Log Book) in Form __________ will be maintained by all offices and departments maintaining Government owned motor cars,
buses, lorries, jeeps, station wagons, vans and motor boats.
സർ�ാർ ഉടമ�തയി�� േമാേ�ാർ കാ�കൾ, ബ�കൾ, േലാറികൾ, ജീ�കൾ, േ�ഷൻ വാഗ�കൾ, വാ�കൾ, േമാേ�ാർ േബാ�കൾ എ�ിവ പരിപാലി�� എ�ാ ഓഫീ�ക�ം വ��ക�ം
__________ േഫാറ�ിെല ഒ� രജി�ർ (േലാഗ് ��്) പരിപാലി�ം.
        A:-48
48
        B:-48A
48എ
        C:-48B
48ബി
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-D
Question24:-When a Government servant is transferred or proceeds on leave or retires, Head of Office/Drawing Officer should not give the Treasury
Officer or other disbursing officer as early as possible notice of the date up to which rent is payable.
ഒ� സർ�ാർ ജീവന�ാരെന �ലം മാ�കേയാ അവധിയിൽ േപാ�കേയാ അെ��ിൽ വിരമി�കേയാ െച�േ�ാൾ, വാടക അടേ�� തീയതിെയ�റി�് കഴി��� േനരെ� തെ� �ഷറി
ഓഫീസർേ�ാ മ�് വിതരണം െച�� ഉേദ�ാഗ�േനാ ഓഫീസ് േമധാവി/േ�ായിംഗ് ഓഫീസർ നൽക�ത്.
        A:-incorrect
െത�ാണ്
        B:-correct
ശരിയാണ്
        C:-as per the discretion of the drawing officer
േ�ായിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question25:-When rent is recoverable in cash from a tenant who is a Government servant, the Government servant in charge of the building should
send him a bill in a suitable form on or before the last day of each month for the rent due in respect of that month and the tenant should be required
to pay the rent before the expiry of the following month. The article applicable is _________.
സർ�ാർ ജീവന�ാരനായ ഒ� വാടക�ാരനിൽ നി�് വാടക പണമായി തിരി�പിടി�ാൻ കഴി�േ�ാൾ, െക�ിട�ിൻെറ �മതല�� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ ഓേരാ മാസ�ം അവസാന
ദിവസേമാ അതി��േ�ാ �ടി�ിക�� വാടക�് അ�േയാജ�മായ േഫാമിൽ ഒ� ബിൽ അയ�ണം. ആ മാസെ� ബ�മാന�ം വാടക�ാരൻ അ�� മാസ�ിൻെറ കാലാവധി തീ��തിന് ��്
വാടക നൽേക���്. ബാധകമായ ആർ�ി�ിൾ _________ ആണ്.
        A:-Article 117
ആർ�ി�ിൽ 117
        B:-Article 217
ആർ�ി�ിൽ 217
        C:-Article 17
ആർ�ി�ിൽ 17
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question26:-A _________ is, in effect, a request from the Executive to the Legislature for a specified sum of money to finance a particular service
during the year.
_________ എ�ത്, ഫല�ിൽ, വർഷ�ിൽ ഒ� �േത�ക േസവന�ിന് ധനസഹായം നൽ��തിന് ഒ� നി�ിത �ക�ായി എ�ിക��ീവിൽ നി�് െലജിേ��റിേല�� അഭ�ർ�നയാണ്.
        A:-Vote on account
േവാ�് ഓൺ അ�ൗ�്
        B:-Demand for Grant
�ാൻറി�� ആവശ�ം
        C:-Voted expenditure
േവാ�് െച� െചലവ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question27:-If, in the course of the year, expenditure in excess of the budget grant becomes unavoidable, or expenditure has to be incurred on a
___________, not contemplated in the budget, a supplementary demand for grant is placed before the Legislature.
വർഷാവസാനം, ബജ�് �ാൻറിേന�ാൾ ��ത�� െചലവ് ഒഴിവാ�ാനാകാെത വരികേയാ അെ��ിൽ ___________ന് െചലവ് െചേ��ി വരികേയാ െച�ാൽ, ബജ�ിൽ ആേലാചി�ാെത,
�ാൻറിനാ�� ഒ� അ�ബ� ആവശ�ം നിയമസഭ�െട ��ാെക വ��.
        A:-Appropriation
വിനിേയാഗം
        B:-Expenditure
െചലവ്
        C:-New service
പിതിയ േസവനം
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        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question28:-Review of the budget involves
ഉൾെ�� ബജ�ിൻെറ അവേലാകനം
        A:-Detailed examination of the Estimates presented to the Legislature
നിയമസഭയിൽ അവതരി�ി� എ�ിേമ�ക�െട വിശദമായ പരിേശാധന
        B:-To see how best the plans and programmes embodied therein could be executed efficiently and economically
അതിൽ ഉൾെ�ാ�ി�ിരി�� പ�തിക�ം േ�ാ�ാ�ക�ം എ�െന കാര��മമാ�ം സാ��ികമാ�ം നട�ിലാ�ാൻ കഴി�െമ�് കാ��തിന്
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question29:-The introduction of any new major head or minor head, and the abolition or change in nomenclature of any existing head will require
the approval of the Comptroller and Auditor General of India, who will obtain the approval of the _________, where necessary.
ഏെത�ി�ം �തിയ �ധാന തലവെനേയാ ൈമനർ െഹഡിൻെറേയാ ആ�ഖം നിലവി�� ഏെത�ി�ം തലവൻെറ നാമകരണം നിർ�ലാ�കേയാ മാ�കേയാ െച��തിന്, ഇ���െട കൺേ�ാളർ
ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറലിൻെറ അംഗീകാരം ആവശ�മാണ്, അവർ ആവശ���ിട�് _________ ൻെറ അംഗീകാരം േന�ം.
        A:-Prime Minister
�ധാനമ�ി
        B:-President
�സിഡൻറ്
        C:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question30:-The State Government and the Accountant General are free to determine the subheads below a minor head, so as to meet local or
special requirements, bearing in mind which one of the following guiding principles.
സം�ാന സർ�ാരി�ം അ�ൗ�ൻ ജനറലി�ം ഒ� ൈമനർ െഹ��് താെഴ�� സബ്െഹ��ൾ നിർ�യി�ാൻ സ�ാത����്, അ�വഴി �ാേദശികേമാ �േത�കേമാ ആയ ആവശ�കതകൾ
നിറേവ��തിന്, താെഴ�റ�� മാർ�നിർേ�ശ തത��ളിൽ ഒ�് മന�ിൽ െവ�െകാ�്.
        A:-Homogeneous schemes under a programme, especially those involving small outlay, should be grouped into suitable sub-heads
ഒ� േ�ാ�ാമിന് കീഴി�� ഏകതാനമായ �ീ�കൾ, �േത�കി�് െചറിയ �ക അട��വ, അ�േയാജ�മായ ഉപ-െഹ�കളായി ��െച�ണം
        B:-The sub-heads should not be multiplied unnecessarily
ഉപതല�ൾ അനാവശ�മായി വർ�ി�ി��ത്
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question31:-Receipts and recoveries on Capital Accounts in so far as they represent recoveries of expenditure previously debited to a capital major
head shall be taken in reduction of expenditure under the major head concerned, except where under the rules of allocation applicable to a
particular department such receipt have to be taken to _________.
ക�ാപി�ൽ േമജർ െഹഡിേല�് ��് െഡബി�് െച� െചല�ക�െട വീെ����കെള �തിനിധീകരി�� �ലധന തല�ിന് കീഴി�� െചലവ് �റ��തിന് എ��ം, ഒ� �േത�ക വിഭാഗ�ിന്
ബാധകമായ അേലാേ�ഷൻ നിയമ�ൾ ഒഴിെക. ഡി�ാർ�്െമൻറ് അ�രം രസീത് _________ എ�തിേല�് െകാ�േപാകണം.
        A:-revenue
വ�മാനം
        B:-capital
�ലധനം
        C:-suspense
സെ�ൻസ്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question32:-The Comptroller and Auditor-General of India derives his powers and duties in relation to accounts of the Union and of the States from
_________ of the constitution of India.
ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട _________-ൽ നി�് �ണിയൻെറ�ം സം�ാന��െട�ം അ�ൗ�ക�മായി ബ�െ��് ഇ���െട കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറൽ തൻെറ അധികാര��ം
�മതലക�ം േനടിെയ���.
        A:-Articles 49 to 50
ആർ�ി�ിൾ 49 �തൽ 50 വെര
        B:-Articles 149 and 150
ആർ�ി�ിൽ 149, 150
        C:-Articles 249 and 250
ആർ�ി�ിൽ 249, 250
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question33:-The Auditor-General of India shall be relieved from the responsibility for keeping which accounts of the under mentioned class or
character.
താെഴ�റ�� �ാസിൻെറേയാ സ�ഭാവ�ിൻെറേയാ അ�ൗ�കൾ ��ി��തി�� ഉ�രവാദി��ിൽ നി�് ഇ���െട ഓഡി�ർ ജനറൽ ഒഴിവാ�െ��ം.
        A:-Initial and subsidiary accounts that may be required to be kept in any office or department of the Federation or as the case may be, of any
Province
െഫഡേറഷൻെറ ഏെത�ി�ം ഓഫീസിേലാ ഡി�ാർ�്െമൻറിേലാ അെ��ിൽ ഏെത�ി�ം �വിശ��െട സാഹചര��ിേലാ ��ി�ാൻ ആവശ�മാേയ�ാ�� �ാരംഭ, അ�ബ� അ�ൗ�കൾ
        B:-Accounts of stores and stock that may be required to be kept in any office or department of the Federation or of a Province by order of the
Governor-General or of the Governor of the Province
ഗവർണർ ജനറലിൻെറേയാ �വിശ�ാ സർ�ാ�െടേയാ ഉ�രവ�സരി�് െഫഡേറഷൻെറേയാ ഒ� �വിശ��െടേയാ ഏെത�ി�ം ഓഫീസിേലാ വ��ിേലാ ��ിേ�� േ�ാ�ക�െട�ം
േ�ാ�ക�െട�ം അ�ൗ�കൾ
        C:-Trading, manufacturing and profit and loss accounts and balance sheets and any other subsidiary accounts that may be required to be kept
by order of the Governor-General or of the Governor of a Province in any department of the Federation or of the Province
േ�ഡിംഗ്, നിർ�ാണം, ലാഭന� അ�ൗ�കൾ, ബാലൻസ് ഷീ�കൾ, െഫഡേറഷൻെറേയാ �വിശ��െടേയാ ഏെത�ി�ം വ��ിൽ ഗവർണർ ജനറലിൻെറേയാ �വിശ�ാ സർ�ാ�െടേയാ
ഉ�രവ�സരി�് ��ിേ�� മേ�െത�ി�ം അ�ബ� അ�ൗ�കൾ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question34:-Each branch of the State Bank of India transacting Government business as agent of the Reserve Bank classifies the daily receipts and
disbursements on behalf of Government in __________.
റിസർവ് ബാ�ിൻെറ ഏജൻറ് എ� നിലയിൽ സർ�ാർ ബിസിന�് ഇടപാട് നട�� േ��് ബാ�് ഓഫ് ഇ���െട ഓേരാ ശാഖ�ം __________-ൽ സർ�ാരിെന �തിനിധീകരി�് �തിദിന
രസീ�ക�ം വിതരണ��ം തരംതിരി��.
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        A:-Central
േക�ം
        B:-State
സം�ാനം
        C:-Central and State
േക��ം സം�ാന�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question35:-The Treasury Rules of each State Government issued under __________ of the Constitution, however provided that moneys may be
received and payments may be made on behalf of the Central Government and other State Government by a State Treasury situated at a place
where the treasury business is not conducted by the Bank.
ഭരണഘടന�െട __________ �കാരം �റെ��വി�ി�� ഓേരാ സം�ാന സർ�ാരിൻെറ�ം �ഷറി നിയമ�ൾ, എ�ി��ാ�ം �ഷറി ഉ� �ല�് �ിതി െച�� ഒ� സം�ാന �ഷറി�്
േക� സർ�ാരി�ം മ�് സം�ാന സർ�ാരി�ം േവ�ി പണം സ�ീകരി�ക�ം േപെ�ൻ�കൾ നട�ക�ം െച�ാം ബിസിന�് ബാ�് നട��ി�.
        A:-Article 283
ആർ�ി�ിൾ 283
        B:-Article 83
ആർ�ി�ിൾ 83
        C:-Article 183
ആർ�ി�ിൾ 183
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question36:-For all journeys by rail performed by __________ it will be presumed that railway warrants were used except in cases involving work of a
confidential nature.
__________ നട�ിയ െറയിൽ വഴി�� എ�ാ യാ�കൾ�ം രഹസ� സ�ഭാവ�� േജാലികൾ ഉൾെ��� േക�കൾ ഒഴിെക െറയിൽേവ വാറൻ�കൾ ഉപേയാഗി�തായി അ�മാനി�െ��ം.
        A:-Head Constables
െഹഡ് േകാൺ�ബിൾസ്
        B:-Constables
േകാൺ�ബിൾസ്
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question37:-Military prisoners in all cases, civil prisoners, if insane, violent or dangerous and other parties of prisoners and escorts when, inclusive
of escorts, the parties exceed five in number, must travel in __________.
എ�ാ േക�കളി�ം ൈസനിക തട�കാർ, സിവിൽ തട�കാർ, �ാ�ൻ, അ�മാസ�േമാ അപകടകാരിേയാ, മ�് തട�കാ�െട�ം അക�ടി�ാ�െട�ം ക�ികൾ, എേ�ാർ�് ഉൾെ�െട,
ക�ിക�െട എ�ം അ�ിൽ ��തലാെണ�ിൽ, __________ യാ� െച�ണം.
        A:-Reserved compartments
റിസർവ് െച� ക�ാർ�െമൻ�കൾ
        B:-First class compartments
ഫ�് �ാസ് ക�ാർ�െമൻ�കൾ
        C:-Unreserved compartments
റിസർവ് െച�ാ� ക�ാർ�െമൻ�കൾ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question38:-In cases in which the cost of binding work, done by private agency exceeds Rs. 500 at a time, the charge should be supported by a
certificate from the Superintendent, Government Presses to the effect that the work could not have been undertaken by him without prejudice to
other Government work already in hand. The departments and offices exempted from the operation of this rule.
സ�കാര� ഏജൻസി നട�� ൈബൻഡിംഗ് േജാലി�െട ചിലവ് 1000 �പയിൽ ��ത�� സ�ർഭ�ളിൽ ഒേരസമയം 500 �പ, സർ�ാർ ��കളിെല ���ിൻെറ സാ��പ�ം ഉപേയാഗി�്
ചാർ�് പി�ണ�ണം, ഇതിനകം ക�ി�� മ�് സർ�ാർ േജാലികെള �ൻവിധികളി�ാെത ആ േജാലി ഏെ���ാൻ കഴിയി�. വ��കെള�ം ഓഫീ�കെള�ം ഈ നിയമ�ിൻെറ �വർ�ന�ിൽ
നി�് ഒഴിവാ�ിയി��്.
        A:-The Office of the Board of Revenue and Collectors
റവന�, കള�ർമാ�െട േബാർഡിൻെറ ഓഫീസ്
        B:-Registration Department
രജിേ�ഷൻ വ��്
        C:-Judicial Department
�ഡീഷ�ൽ വ��്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question39:-Heads of Offices are also authorised to sanction the purchase of books for the use of their offices from Government Presses and
Publication divisions of the Government of India subject to the condition
വ�വ��് വിേധയമായി സർ�ാർ ��കളിൽ നി�ം ഇ��ാ സർ�ാരിൻെറ �സി�ീകരണ വിഭാഗ�ളിൽ നി�ം അവ�െട ഓഫീ�ക�െട ഉപേയാഗ�ിനായി ��ക�ൾ വാ��തിന്
അ�മതി നൽകാ�ം ഓഫീസ് േമധാവികൾ�് അധികാര��്
        A:-that in all cases budget provision exists or reappropriation is duly made for the cost of books purchased
എ�ാ സാഹചര��ളി�ം ബഡ്ജ�് െ�ാവിഷൻ നിലവി��് അെ��ിൽ വാ�ിയ ��ക��െട വില�് യഥാവിധി �നർവിനിേയാഗം നട��
        B:-that the book purchased is required by the officer in the discharge of his official duties independently of the desire of an officer for
improvement in subjects connected with his duties
തൻെറ �മതലക�മായി ബ�െ�� വിഷയ�ളിൽ െമ�െ�ടാ�� ഒ� ഉേദ�ാഗ�ൻെറ ആ�ഹ�ിൽ നി�് സ�ത�മായി തൻെറ ഔേദ�ാഗിക �മതലകൾ നിർവഹി��തിന് ഉേദ�ാഗ�ന്
വാ�ിയ ��കം ആവശ�മാണ്
        C:-that the supply of any book to a whole class of officers requires the sanction of Government
ഒ� ��വൻ �ാസ് ഉേദ�ാഗ�ർ�ം ഏെത�ി�ം ��കം വിതരണം െച��തിന് സർ�ാരിൻെറ അ�മതി ആവശ�മാണ്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question40:-Charges on account of cart, boat and coolie hire may be incurred under such items as conveyance of office records and furniture,
carriage of Stationery or transport of other articles by debit to ___________.
കാർ�്, േബാ�്, �ലി എ�ിവ�െട �ലി�് ഓഫീസ് േരഖകൾ, ഫർണി��കൾ, േ�ഷനറി സാധന�ൾ െകാ�േപാകൽ അെ��ിൽ ___________ േല�് െഡബി�് െച�് മ�് സാധന�ൾ
െകാ�േപാകൽ �ട�ിയ ഇന�ൾ�് കീഴിൽ ചാർ�കൾ ഈടാ�ാം.
        A:-Office contingencies
ഓഫീസ് ആക�ികതകൾ
        B:-Bank account
പാ�് അ�ൗ�്
        C:-Imprest account
ഇംെ��് അ�ൗ�്
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        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question41:-A report of the surplus stores for disposal should be prepared in _________ and signed by the Head of Office or other gazetted officer
authorised by the Head of the Office.
നിർമാർജന�ി�� മി� േ�ാ�ക�െട റിേ�ാർ�് _________-ൽ ത�ാറാ�ക�ം ഓഫീസ് േമധാവിേയാ ഓഫീസ് േമധാവി അധികാരെ���ിയ മ�് ഗസ�ഡ് ഓഫീസേറാ ഒ�ി�ക�ം േവണം
        A:-Form 22
േഫാം 22
        B:-Form 23
േഫാം 23
        C:-Form 24
േഫാം 24
        D:-Form 25
േഫാം 25
        Correct Answer:- Option-A
Question42:-In the Stationery Department a complete physical verification of the stock need, however, be made every __________ only.
േ�ഷനറി ഡി�ാർ�്െമൻറിൽ േ�ാ�് ആവശ���െട �ർ�മായ ഫിസി�ൽ െവരിഫിേ�ഷൻ, എ�ി��ാ�ം, ഓേരാ __________ �ം മാ�ം നട�ണം.
        A:-half year
അര വർഷം
        B:-one year
ഒ� വർഷം
        C:-two years
ര�് വർഷം
        D:-three years
��് വർഷം
        Correct Answer:- Option-C
Question43:-The verification of stores should never be entrusted __________.
േ�ാ�ക�െട പരിേശാധന ഒരി��ം __________-െയ ഏൽ�ി��ത്.
        A:-to a low paid subordinate
�റ� ശ�ള�� ഒ� കീ�േദ�ാഗ�ന്
        B:-to the custodian, the ledger-keeper or the accountant responsible for the stores to be verified
പരിേശാധി�റ�ിേ�� േ�ാ�ക�െട ഉ�രവാദി��� കേ�ാഡിയൻ, െലഡ്ജർ-കീ�ർ അെ��ിൽ അ�ൗ�ൻറിന്
        C:-to a person employed under the custodian, the ledger-keeper or the accountant
കേ�ാഡിയൻ, െലഡ്ജർ-കീ�ർ കീ�ർ അെ��ിൽ അ�ൗ�ൻറിന് കീഴിൽ േജാലി െച�� ഒ� വ��ി�്
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question44:-The ___________ will be responsible for furnishing the certificate prescribed at the foot of the various contingent bills, etc., stating that
the articles billed for have been brought into account and for exercising a general control so as to ensure that the stores are properly safeguarded
and the stock accounts properly maintained.
___________ വിവിധ ക�ിജൻറ് ബി�ക�െട �വ�ിൽ നിർേ�ശി�ി�� സർ�ിഫി��് നൽ��തിന് ബാധ��നായിരി�ം ശരിയായി സംര�ി�െ��ക�ം േ�ാ�് അ�ൗ�കൾ ശരിയായി
പരിപാലി�ക�ം െച��.
        A:-Store Keeper
േ�ാർ കീ�ർ
        B:-Head of the Office
ഓഫീസിൻെറ െഹഡ്
        C:-Gazetted Assistant
ഗസ�ഡ് അസി�ൻറ്
        D:-Manager
മാേനജർ
        Correct Answer:- Option-B
Question45:-In cases where a successful tenderer, after having made partial supplies fails to fulfill the contracts in full, all or any of the materials not
supplied may, at the discretion of the Purchasing Officer be purchased by means of ___________.
വിജയകരമായ ഒ� െട�ർ, ഭാഗിക സൈ�കൾ നട�ിയതിന് േശഷം കരാ�കൾ �ർ�മായി നിറേവ��തിൽ പരാജയെ��� സ�ർഭ�ളിൽ, വിതരണം െച�ാ� എ�ാ അെ��ിൽ ഏെത�ി�ം
െമ�ീരിയ�ക�ം, പർേ�സിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാര�ിൽ ___________ �േഖന വാ�ാ��താണ്.
        A:-Another tender/quotation or by negotiation
മെ�ാ� െടൻഡർ/ക�േ�ഷൻ അെ��ിൽ വിലേപശ�െട
        B:-From the next higher tenderer who had offered to supply already
ഇതിനകം വിതരണം െച�ാൻ വാ�ാനം െച� അ�� ഉയർ� െടൻഡറിൽ നി�്
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question46:-The Revised Estimate should be prepared by
���ിയ എ�ിേമ�് ത�ാറാേ��ത്
        A:-The actual expenditure during the first five months of the current year
നട�വർഷ�ിെല ആദ� അ�് മാസ�ളിെല യഥാർ� െചലവ്
        B:-The expenditure likely to be incurred during the remaining months of the year
വർഷ�ിെല േശഷി�� മാസ�ളിൽ െചലവ് വരാൻ സാധ�ത��്
        C:-The additional funds already obtained or proposed to be obtained through Supplementary Grants
സ�ിെമൻററി �ാൻ�കളി�െട ഇതിനകം ലഭി� അെ��ിൽ ലഭി�ാൻ ഉേ�ശി�� അധിക ഫ�കൾ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question47:-In the case of a cadre which includes leave reserve, the estimates should provide not only for members likely to be on duty, but also for
those likely to be on leave, no separate provision being made for leave salaries
ലീവ് റിസർവ് ഉൾെ��� ഒ� േകഡറിൻെറ കാര��ിൽ, എ�ിേമ�കൾ ഡ��ിയിൽ ആയിരി�ാൻ സാധ�ത�� അംഗ�ൾ�് മാ�മ�, അവധിയിൽ ആയിരി�ാൻ സാധ�ത��വർ�ം നൽകണം,
അവധി ശ�ള�ിന് �േത�ക വ�വ�കൾ ഉ�ാ��ി�
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of controlling officer
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
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Question48:-For the preparations of the Explanatory Memorandum on the Budget, the Heads of Departments should furnish which of the following
particulars
ബജ�ിെല വിശദീകരണ െമേ�ാറാ�ം ത�ാറാ��തിന്, വ��േമധാവികൾ താെഴ�റ��വയിൽ ഏെതാെ� വിവര�ളാണ് നൽേക�ത്
        A:-Full details of Government properties or assets proposed to be transferred free of cost or sold at concessional rates to outside
bodies/institutions/parties (in Form KBM 9)
സർ�ാർ വ���െടേയാ ആ�ിക�െടേയാ �ർ� വിവര�ൾ സൗജന�മായി ൈകമാറാേനാ അെ��ിൽ ഇളവ് നിര�ിൽ വിൽപന�് �റ�� �ാപന�ൾ/പാർ�ികൾ (േഫാം KBM 9-ൽ)
        B:-Statements of guarantees given by Government (in Form KBM 10)
സർ�ാർ നൽ�� ഗ�ാരൻറിക�െട ��ാവനകൾ (േഫാം KBM 10-ൽ)
        C:-Particulars of Government properties leased out at subsidised or concessional rates of rent and for which standard rent has not been fixed
(in Form KBM 11)
സബ്സിഡിേയാ ഇള��േതാ ആയ വാടക നിര�ിൽ പാ��ിന് നൽകിയി���ം സാധാരണ വാടക നി�യി�ി�ി�ാ��മായ സർ�ാർ വ���െട വിശദാംശ�ൾ (േഫാം KBM 11-ൽ)
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question49:-In the case of Submission of departmental estimates to Government, date by which estimates should reach Government is furnished
below. Which one is correct?
വ��തല എ�ിേമ�കൾ സർ�ാരിന് സമർ�ി�� സാഹചര��ിൽ, എ�ിേമ�കൾ സർ�ാരിൽ എേ�� തീയതി �വെട നൽകിയിരി��. ഏതാണ് ശരി?
        A:-Non-Plan - Not later than September 15
േനാൺ-�ാൻ - െസപ്�ംബർ 15-ന് േശഷ��ത�
        B:-Plan - Not later than November 30
�ാൻ - നവംബർ 30-ന് േശഷ��ത�
        C:-Revenue - Not later than November 30
റവന� - നവംബർ 30-ന് േശഷ��ത�
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question50:-If a work-charged establishment is replaced by temporary or permanent staff, such proposals need be treated as Part II schemes
provided the extra cost per annum on account of leave and pension charges does not exceed Rs.2,500.
വർ�് ചാർ�് െച� �ാപനം താൽ�ാലികേമാ �ിരേമാ ആയ ജീവന�ാെര നിയമി�കയാെണ�ിൽ, അ�രം നിർേ�ശ�ൾ പാർ�് II �ീ�കളായി കണ�ാേ����്, 2,500 �പ�്
�ടാെത ലീവ്, െപൻഷൻ ചാർ�കൾ എ�ിവയിൽ �തിവർഷം അധിക ചിലവ് നൽകണം.
        A:-Correct
ശരിയാണ്
        B:-Incorrect
െത�ാണ്
        C:-As per the discretion of controlling officer
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question51:-Currency, Coinage and Mint, Interest Receipts, Dividends and Profits and Other Non-tax Revenue fall under _________.
കറൻസി, േകായിേന�ം മിൻ�ം, പലിശ രസീ�കൾ, ലാഭവിഹിതം, ലാഭം, മ�് നി�തിേയതര വ�മാനം എ�ിവ _________-ന് കീഴിൽ വ��.
        A:-Public account
െപാ� അ�ൗ�്
        B:-Contingency fund
ആക�ിക ഫ�്
        C:-Consolidated fund
ഏകീ�ത ഫ�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question52:-Cash balances held in the Treasuries of the Central Government form part of the ________ of India.
േക� സർ�ാരിൻെറ �ഷറികളിൽ ��ി�ിരി�� ക�ാഷ് ബാലൻ�കൾ ഇ���െട _________ൻെറ ഭാഗമാണ്.
        A:-Consolidated Fund
കൺേസാളിേഡ�ഡ് ഫ�്
        B:-Contingency Fund
ആക�ിക ഫ�്
        C:-Public Account
പ�ിക് അ�ൗ�്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question53:-The general outlines of the system of Accounts of the Central and State Governments briefly stated is
േക�-സം�ാന സർ�ാ�ക�െട അ�ൗ�ക�െട സ�ദായ�ിൻെറ െപാ�വായ �പേരഖകൾ �സ�മായി ��ാവി�ിരി��
        A:-All receipts in India on behalf of the Central and State Governments are paid into a treasury or the Bank
േക�-സം�ാന സർ�ാ�കൾ�ായി ഇ��യിെല എ�ാ രസീ�ക�ം ഒ� �ഷറിയിേലാ ബാ�ിേലാ അട��
        B:-Receipts realized in the Railways, Defence, Posts and Telegraphs, Public Works, Forest and any other departments which may be authorised
in this behalf are paid into a treasury or the bank in lump and are accounted for at the treasury merely as receipt on behalf of such departments
െറയിൽേവ, �തിേരാധം, തപാൽ, െടലി�ാഫ്, െപാ�മരാമ�്, വനം, ഇതി�േവ�ി അധികാരെ���ിേയ�ാ�� മേ�െത�ി�ം ഡി�ാർ�്െമൻ�കളിൽ ലഭി� രസീ�കൾ അ�രം വ��കൾ�്
േവ�ി ഒ� �ഷറിയിേലാ ബാ�ിേലാ അട�ക�ം രസീത് എ� നിലയിൽ �ഷറിയിൽ കണ�ാ�ക�ം െച��
        C:-Payments in India on behalf of the Central and State Governments are ordinarily made either at a Treasury or the Bank
േക�-സം�ാന സർ�ാ�കൾ�േവ�ി�� ഇ��യിെല േപെ�ൻ�കൾ സാധാരണയായി �ഷറിയിേലാ ബാ�ിേലാ ആണ് നട��ത്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question54:-The consolidated annual accounts of the Posts and Telegraphs, Railways and Defence Services are submitted to the __________.
േപാ�ക�െട�ം െടലി�ാ�ക�െട�ം, െറയിൽേവ�െട�ം �തിേരാധ േസവന��െട�ം ഏകീ�ത വാർഷിക അ�ൗ�കൾ __________ േല�് സമർ�ി��.
        A:-Accountant-General
അ�ൗ�ൻറ്-ജനറൽ
        B:-Accountant General of Defence
അ�ൗ�ൻറ്-ജനറൽ ഓഫ് ഡിഫൻസ്
        C:-Either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question55:-Transactions initially taken against the balance of a State which are eventually adjustable against the balance of another State are
passed on to the Accountant - General of the latter State through the ________.
ഒ� സം�ാന�ിൻെറ ബാലൻസിെനതിേര ആദ�ം നട�ിയ ഇടപാ�കൾ, ഒ�വിൽ മെ�ാ� സം�ാന�ിൻെറ ബാലൻ�മായി �മീകരി�െ��� ഇടപാ�കൾ ________ വഴി പി�ീ��
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സം�ാന�ിൻെറ ജനറൽ അ�ൗ�ൻറിന് ൈകമാ��.
        A:-Proforma Accounts
െ�ാേഫാർമ അ�ൗ�കൾ
        B:-Settlement Accounts
െസ�ിൽെമൻറ് അ�ൗ�കൾ
        C:-Suspense Accounts
സെ�ൻസ് അ�ൗ�കൾ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question56:-The _________ shall incur expenditure for supplying light refreshments to members at meetings of the committees of the Legislature.
നിയമസഭാ സമിതിക�െട േയാഗ�ലിൽ അംഗ�ൾ�് ല�ഭ�ണം നൽ��തിന് _________ െചലവ് വ��ം.
        A:-Secretary, Legislature Secretariat
െസ��റി, െലജിേ��ർ െസ�േ�റിയ�്
        B:-Speaker
�ീ�ർ
        C:-Private Secretary to Speaker
�ീ��െട ൈ�വ�് െസ��റി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question57:-When a private building is rented, it should be rented on the condition that the rent will be paid in arrear on the ________ after each
month's occupation.
ഒ� സ�കാര� െക�ിടം വാടകെ���േ�ാൾ, ഓേരാ മാസെ��ം അധിനിേവശ�ി� േശഷ�ം ________ �ടി�ികയായി വാടക നൽ�െമ� വ�വ�യിൽ അത് വാടക�് നൽകണം.
        A:-Fifth working day
അ�ാം ���ി ദിവസം
        B:-First working day
ആദ� ���ി ദിവസം
        C:-Tenth working day
പ�ാം ���ി ദിവസം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:-Question Cancelled
Question58:-Government servants should not sent communications of any kind regarding their leave, pay, transfer, leave salary, fund subscriptions
and other analogous matters at the expense of the State, as such communications are private and not official.
സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ർ ത��െട ലീവ്, ശ�ളം, �ാൻ�ർ, ലീവ് ശ�ളം, ഫ�് സബ്�ിപ്ഷ�കൾ, മ�് സമാന കാര��ൾ എ�ിവ�മായി ബ�െ��് സം�ാന�ിൻെറ െചലവിൽ ഒ�
തര�ി�� ആശയവിനിമയ��ം അയ��ത്, കാരണം അ�രം ആശയവിനിമയ�ൾ സ�കാര��ം ഔേദ�ാഗിക�മ�.
        A:-Incorrect
െത�ാണ്
        B:-As per the discretion of the head of office
ഓഫീസ് േമധാവി�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        C:-Correct
ശരിയാണ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question59:-In the event of any envelope being returned undelivered, the head of the office concerned should pay the postage from his office
contingencies. The cover and its contents should then be retained for __________ so that if the addressee appears and applies for the copies in
person, they may be handed over to him after recovering the cost of the postage paid from contingencies.
ഏെത�ി�ം കവർ െഡലിവറി െച�െ�ടാെത തിരിെക വ�ാൽ, ബ�െ�� ഓഫീസിൻെറ തലവൻ തൻെറ ഓഫീസ് ആക�ികതകളിൽ നി�് തപാൽ അടേ��താണ്. കവ�ം അതിെല
ഉ�ട���ം __________യിൽ ��ി�ണം, അ�െന വിലാസ�ാരൻ േനരി�് ഹാജരായി പകർ�കൾ�ായി അേപ�ി�ാൽ, ആക�ികതകളിൽ നി�് അട� തപാൽ െചലവ് ഈടാ�ിയ േശഷം
അവ അേ�ഹ�ിന് ൈകമാറാം.
        A:-One week
ഒരാ�
        B:-Two weeks
ര�ാ�
        C:-Three weeks
��് ആ�
        D:-Four weeks
നാല് ആ�
        Correct Answer:- Option-B
Question60:-The shifting of existing telephone connections may be sanctioned by the ________.
നിലവി�� െടലിേഫാൺ കണ��കൾ മാ��ത് ________ വഴി അ�വദിേ��ാം.
        A:-Heads of Departments
വ��ക�െട തലവ�ാർ
        B:-Heads of Offices
ഓഫീസ് േമധാവികൾ
        C:-Secretary to Government
സർ�ാർ െസ��റി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question61:-When any building or any land or other property belonging to the Government is let to a person not in the service of Government, the
full assessed rent for each month should always be recovered from him in advance.
സർ�ാരിൻെറ േസവന�ില�ാ� ഒ� വ��ി�് സർ�ാരിൻെറ ഉടമ�തയി�� ഏെത�ി�ം െക�ിടേമാ �മിേയാ മ�് വ�വകകേളാ വി�െകാ��േ�ാൾ, ഓേരാ മാസേ��ം കണ�ാ�ിയ
��വൻ വാടക�ം അവനിൽ നി�് �ൻ��ി ഈടാ�ണം.
        A:-Incorrect
െത�ാണ്
        B:-Correct
ശരിയാണ്
        C:-As per the discretion of the Executive Engineer
എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question62:-In the case of local funds, Government may in exceptional cases authorise which one of the following arrangements:
�ാേദശിക ഫ�ക�െട കാര��ിൽ, സർ�ാരിന് അസാധാരണമായ സ�ർഭ�ളിൽ താെഴ�റ�� �മീകരണ�ളിൽ ഏതാണ് അംഗീകാരം നൽ��ത്:
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        A:-Payments as made by Government may be charged to the balance of the deposits of the local fund in Government books
സർ�ാർ നട�� േപെ�ൻ�കൾ�് സർ�ാർ ��കളിെല �ാേദശിക ഫ�ിൻെറ നിേ�പ�ിൻെറ ബാ�ി �ക ഈടാ�ാം
        B:-Recoveries from the local fund may be postponed till the time when Government has to make payment for the charges
�ാേദശിക ഫ�ിൽ നി�� റി�വറികൾ സർ�ാർ ചാർ�കൾ അടേ�� സമയം വെര മാ�ിെവേ��ാം
        C:-Payments may be made as advances from Government funds in the first instance pending recovery from the local fund either in cash or by
adjustment against its account with the treasury
പണമാേയാ �ഷറിയിെല അ�ൗ�മായി �മീകരണം നട�ിേയാ േലാ�ൽ ഫ�ിൽ നി�� വീെ���ൽ തീർ�ാ�ാ� ആദ� സ�ർഭ�ിൽ സർ�ാർ ഫ�കളിൽ നി�� അഡ�ാൻ�കളായി
േപെ�ൻ�കൾ നട�ാം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question63:-On receipt of an application for refund in respect of any item of revenue, the officer who has brought to account that particular item of
revenue should
ഏെത�ി�ം റവന� ഇന�മായി ബ�െ��് റീഫ�ി�� അേപ� ലഭി�ാൽ, ആ �േത�ക റവന� ഇനം അ�ൗ�ിേല�് െകാ�വ� ഉേദ�ാഗ�ൻ
        A:-Trace out the original records relating to the receipt of the amount in question
��ത �ക�െട രസീ�മായി ബ�െ�� യഥാർ� േരഖകൾ കെ��ക
        B:-Verify the claim with reference to the original records
ഒറിജിനൽ െറേ�ാർ�കെള പരാമർശി�് െ�യിം �ിരീകരി�ക
        C:-See whether the application is received within the maximum time limits allowed under the rules
നിയമ�ൾ �കാരം അ�വദനീയമായ പരമാവധി സമയ പരിധി��ിൽ അേപ� ലഭി�ി�േ�ാ എ�് േനാ�ക
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question64:-Loss or extra expenditure arising out of administrative lapses
ഭരണപരമായ വീ�കൾ �ലം ഉ�ാ�� ന�ം അെ��ിൽ അധിക െചലവ്
        A:-Payment of demurrage charges
െഡമേറജ് ചാർ�ക�െട േപെ�ൻറ്
        B:-Payment of surcharge (Final) on electricity bills
ൈവദ�തി ബി�ക�െട സർചാർജ് (അവസാനം) അട�ൽ
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question65:-In cases where a competent authority holds that a Government servant is responsible for a loss sustained by the Government and
orders that any amount should be recovered from him and he is about to retire from service, the amount should be recovered as far as possible by
deduction from
സർ�ാരി��ാ�� ന��ിന് ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ ഉ�രവാദിയാെണ�് ഒ� േയാഗ�ത�� അധികാരി ക��ക�ം ഏെത�ി�ം �ക അവനിൽ നി�് ഈടാ�ാണെമ�് ഉ�രവി�ക�ം
അവൻ സർവീസിൽ നി�് വിരമി�ാൻ േപാ�ക�ം െച�� സ�ർഭ�ളിൽ, �ക എ�േ�ാളം തിരി�പിടി�ണം. നി�് കിഴിവ് വഴി കഴി���
        A:-The last pay and allowances
അവസാനെ� ശ�ള�ം അലവൻ�ക�ം
        B:-Leave salary due to him
അവ� നൽേക� ശ�ളം ഉേപ�ി�ക
        C:-Either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question66:-Every Disbursing Officer should report monthly to the superior controlling authority the actual expenditure and the liabilities incurred
during and upto the previous month. For this purpose, each disbursing Officer should maintain a register of expenditure and liabilities, in
ഓേരാ ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസ�ം കഴി� മാസ�ം അ�വെര�� യഥാർ� െചല�ക�ം ബാധ�തക�ം േമലധികാരി നിയ�ണ അേതാറി�ി�് �തിമാസം റിേ�ാർ�് െച�ണം. ഈ ആവശ��ിനായി,
വിതരണം െച�� ഓേരാ ഉേദ�ാഗ��ം െചല�ക�െട�ം ബാധ�തക�െട�ം ഒ� രജി�ർ ��ി�ണം, ________ൽ
        A:-Form KBM 11
േഫാം KBM 11
        B:-Form KBM 12
േഫാം KBM 12
        C:-Form KBM 13
േഫാം KBM 13
        D:-Form KBM 14
േഫാം KBM 14
        Correct Answer:- Option-B
Question67:-When a bill is presented for payment at the treasury, the availability of budget provision cover the payment is checked with reference
to the entries in the _________, specially maintained for the purpose.
�ഷറിയിൽ േപെ�ൻറിനായി ഒ� ബിൽ അവതരി�ി�േ�ാൾ, േപെ�ൻറിെന ഉൾെ�ാ�� ബജ�് െ�ാവിഷൻെറ ലഭ�ത _________ എ�തിെല എൻ�ികെള പരാമർശി�് പരിേശാധി��,
ഇതിനായി �േത�കം പരിപാലി��.
        A:-Expenditure Control Register
െചലവ് നിയ�ണ രജി�ർ
        B:-Remittance Control Register
െറമി�ൻസ് കൺേ�ാൾ രജി�ർ
        C:-Appropriation Control Register
വിനിേയാക നിയ�ണ രജി�ർ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question68:-The variations, if any, between the figures in the Demands for Grants laid before the Legislature and the grants a finally voted and
included on the Appropriation Act will be communicated by the Finance Department to the ________.
നിയമസഭ�െട ��ാെക െവ� �ാൻ�കൾ�ാ�� ഡിമാൻ�കളിെല കണ�ക�ം ഒ�വിൽ േവാ�് െച� വിനിേയാഗ നിയമ�ിൽ ഉൾെ���ിയി�� �ാൻ�ക�ം ത�ി�� വ�ത�ാസ�ൾ,
ധനവ��് ________-െന അറിയി�ം.
        A:-Departments of the Secretariat
െസ�േ�റിയ�ിെല വ��കൾ
        B:-The Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        C:-The Comptroller and Auditor General of India
ഇ���െട കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറൽ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
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Question69:-Subject to the provisions of Articles 205 and 206 of the Constitution, no money can be withdrawn from the Consolidated Fund of the
State until the _________ has been enacted.
ഭരണഘടന�െട 205, 206 വ��കളിെല വ�വ�കൾ�് വിേധയമായി, _________ നിയമമാ��ത് വെര സം�ാന�ിൻെറ ഏകീ�ത ഫ�ിൽ നി�് പണം പിൻവലി�ാൻ കഴിയി�.
        A:-Appropriation Bill
ധനവിനിേയാഗ ബിൽ
        B:-Finance Bill
ധനകാര� ബിൽ
        C:-Finance Act
ധനകാര� നിയമം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question70:-No Part II scheme will be considered for inclusion in the next year's budget, unless it is received by the Finance Department before the
________ of a year or such other date as may be prescribed by the Department from time to time.
ഒ� വർഷെ� ________ന് �േ�ാ ഡി�ാർ�്െമൻറ് കാലാകാല�ളിൽ നിർേ�ശിേ��ാ�� മേ�െത�ി�ം തീയതി�് �േ�ാ ധനകാര� വ��ിന് ലഭി�ിെ��ിൽ, അ�� വർഷെ� ബജ�ിൽ
ഉൾെ����തിന് ഒ� ഭാഗം II �ീ�ം പരിഗണി�ി�.
        A:-1st November
നവംബർ 1
        B:-1st December
ഡിസംബർ 1
        C:-1st October
ഒേ�ാബർ 1
        D:-1st September
െസപ്�ംബർ 1
        Correct Answer:- Option-A
Question71:-The departments of Administration of Justice, Jails, Police, Education, Medical, Public Health, Forest, Defence belong to _________ Service
departments.
നീതിന�ായം, ജയിൽ, േപാലീസ്, വിദ�ാഭ�ാസം, െമഡി�ൽ, െപാ�ജനാേരാഗ�ം, വനം, �തിേരാധം എ�ിവ�െട അ�ിനിേ�ഷൻ വ��കൾ _________ േസവന വ��ക�േടതാണ്.
        A:-First class
ഒ�ാം �ാസ്
        B:-Second class
ര�ാം �ാസ്
        C:-Third class
��ാം �ാസ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question72:-Charges on account of all telegrams relating to currency matters should be debited to the _________.
കറൻസി കാര���മായി ബ�െ�� എ�ാ െടലി�ാ�ക�െട�ം അ�ൗ�ിെല ചാർ�കൾ _________-േല�് െഡബി�് െച�ണം.
        A:-State Bank of India
േ��് ബാ�് ഓഫ് ഇ��
        B:-Kerala Bank
േകരള ബാ�്
        C:-Reserve Bank
റിസർവ് ബാ�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question73:-In the case of transactions between two Governments, adjustment shall always be made if required by or under the provisions of the
Constitutions, and otherwise in such manner and to such extent as may be mutually agreed upon by the Governments concerned. The article
referred here is __________.
ര�് സർ�ാ�കൾ ത�ി�� ഇടപാ�ക�െട കാര��ിൽ, ഭരണഘടന�െട വ�വ�കൾ���തമായി അെ��ിൽ അതിന് കീഴിലാെണ�ിൽ, അെ��ിൽ ബ�െ�� സർ�ാ�കൾ പര�രം
അംഗീകരി�� വിധ�ി�ം പരിധിയി�ം �മീകരണം നടേ��താണ്. ഇവിെട പരാമർശി�ിരി�� ആർ�ി�ിൾ ________ ആണ്.
        A:-Article 16 KAC Vol. I
ആർ�ി�ിൾ 16 KAC വാല�ം I
        B:-Article 26 KAC Vol. I
ആർ�ി�ിൾ 26 KAC വാല�ം I
        C:-Article 46 KAC Vol. I
ആർ�ി�ിൾ 46 KAC വാല�ം I
        D:-Article 56 KAC Vol. I
ആർ�ി�ിൾ 56 KAC വാല�ം I
        Correct Answer:- Option-D
Question74:-________ will include expenditure on printing of office codes and manuals and other documents, whether priced or non-priced but will
exclude expenditure on printing of publicity material.
________ ഓഫീസ് േകാ�ക�െട�ം മാ�വ�ക�െട�ം മ�് േരഖക�െട�ം �ിൻറിംഗ് െചല�കൾ ഉൾെ��ം, വിലേയറിയേതാ വിലയി�ാ�േതാ ആകെ�, എ�ാൽ പ�ിസി�ി െമ�ീരിയൽ
അ�ടി��തി�� െചലവ് ഒഴിവാ�ം.
        A:-Periodicals
ആ�കാലിക�ൾ
        B:-Publications
�സി�ീകരണ�ൾ
        C:-Either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question75:-Travel Expenses will cover all expenses on account of travel on duty including conveyance and fixed travelling allowances but excluding
leave travel concession which falls under ________.
യാ�ാ െചല�കൾ ഡ��ിയി�� യാ��െട അ�ൗ�ിെല എ�ാ െചല�ക�ം വഹി�ം, എ�ാൽ ________-ന് കീഴിൽ വ�� ലീവ് യാ�ാ ഇളവ് ഒഴിെക�� ഗതാഗത�ം �ിരമായ യാ�ാ
അലവൻ�ക�ം ഉൾെ���.
        A:-Salaries
ശ�ളം
        B:-Pay and allowances
േപ�ം അലവൻ�ക�ം
        C:-Daily allowance
�തിദിന അലവൻസ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
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Question76:-The Director of Museums and Zoos is competent to sanction
മ�സിയ��െട�ം �ഗശാലക�െട�ം ഡയറ�ർ�് അ�മതി നൽകാ�� കഴി��്
        A:-The purchase of animals within the budget allotment, each such purchase not exceeding Rs. 2,000 in value at a time
ബജ�് വിഹിത�ി��ിൽ �ഗ��െട വാ�ൽ, അ�രം ഓേരാ വാ��ം �ല�ം ഒ� സമയം 2,000 �പയിൽ കവിയ�ത്
        B:-The purchase of new animals by exchange of animals of equivalent value
ത�ല� �ല��� �ഗ��െട ൈകമാ�ം വഴി �തിയ �ഗ�െള വാ�ൾ
        C:-The outright sale of the excess stock of animals
�ഗ��െട അധിക േ�ാ�ിൻെറ �ർ�മായ വിൽ�ന
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question77:-The purchase of maps requires the sanction of Purchase of the Government except ________.
�പട�ൾ വാ��തിന് ________ ഒഴിെക�� സർ�ാരിൻെറ വാ�ലിൻെറ അ�മതി ആവശ�മാണ്.
        A:-Maps required for educational institutions
വിദ�ാഭ�ാസ �ാപന�ൾ�് ആവശ�മായ �പട�ൾ
        B:-Maps purchased from the Survey Department
സർേവ വ��ിൽ നി�് വാ�ിയ �പട�ൾ
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question78:-Where the work is only of casual nature lasting only for a few days, employment should be on _________.
�റ�് ദിവസേ��് മാ�ം നീ�നിൽ�� േജാലി സാധാരണ സ�ഭാവ��താെണ�ിൽ, െതാഴിൽ _________ എ�തായിരി�ണം.
        A:-Daily rates of wages
�തിദിന േവതന നിര�്
        B:-Contract wages
കരാർ േവതനം
        C:-Consolidated pay
ഏകീ�ത ശ�ളം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question79:-The Inspector General of Police may incur miscellaneous expenditure upto Rs.500 on each occasion in connection with bandobust
arrangements on _________ item.
ഇൻെ��ർ ജനറൽ ഓഫ് േപാലീസ് 500 �പ വെര വിവിധ െചല�കൾ വ��ിേയ�ാം, _________ ഇന�ിെല ബേ�ാബ�് �മീകരണ��മായി ബ�െ��് ഓേരാ അവസര�ി�.
        A:-Erection of sheds
െഷ�ക�െട നിർ�ാണം
        B:-Sanitary arrangements
സാനി�റി �മീകരണ�ൾ
        C:-Renting of accommodation
താമസ സൗകര�ം വാടക�് എ��ൽ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question80:-Newspapers and other periodical publications shall not be purchased or subscribed for at the public expenses by any Government
Officer without the previous sanction of the Government except to the extent of the powers delegated. Exception to this rule is applicable to
പ���ം മ�് ആ�കാലിക �സി�ീകരണ��ം സർ�ാരിൻെറ �ൻ അ�മതിയി�ാെത ഏെത�ി�ം സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ െപാ� െചലവിൽ വാ�കേയാ സബ്ൈ�ബ് െച�കേയാ െച��ത്.
ഈ നിയമ�ിൻെറ ഒഴിവാ�ൽ ബാധകമാണ്.
        A:-The Public Library
പ�ിക് ൈല�റി
        B:-Tourism Department
�റിസം വ��്
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question81:-In the case of goods imported from abroad, insurance charges are payable by __________ when the purchase price includes cost,
insurance and freight of the goods as delivered at any Port of Entry in the State.
വിേദശ�് നി�് ഇറ�മതി െച�� ചര�ക�െട കാര��ിൽ, വാ�� വിലയിൽ സം�ാനെ� ഏെത�ി�ം േപാർ�് ഓഫ് എൻ�ിയിൽ വിതരണം െച�� സാധന��െട വില, ഇൻ�റൻസ്,
ചര�് എ�ിവ ഉൾെ��േ�ാൾ ഇൻ�റൻസ് ചാർ�കൾ ________ നൽകണം.
        A:-Government
സർ�ാർ
        B:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        C:-Contractor
കരാ�കാരൻ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question82:-A loss will be chargeable against Marine Insurance only when the responsibility for the loss or damage cannot be fixed on the _________
and recoveries should be made accordingly.
ന��ിേനാ നാശ�ിേനാ ഉ� ഉ�രവാദി�ം _________-ൽ നി�യി�ാൻ കഴിയാ�േ�ാൾ മാ�േമ മൈറൻ ഇൻ�റൻസിെനതിെര ന�ം ഈടാ�.
        A:-Shippers
ഷി�ർമാർ
        B:-Landing contractors
ലാൻഡിംഗ് കരാ�കാർ
        C:-Suppliers
വിതരണ�ാർ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question83:-In all cases in which stores from foreign countries are purchases arrangements shall be made to obtain ________ sets of documents.
വിേദശ േ�ാ�കളിൽ നി� വാ�� എ�ാ സാഹചര��ളി�ം ________ െസ�് േഡാക�െമൻ�കൾ ലഭി��തിന് �മീകരണം െച�ണം.
        A:-One
ഒ�്
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        B:-Two
ര�്
        C:-Three
��്
        D:-Four
നാല്
        Correct Answer:- Option-C
Question84:-Heads of Departments can accept late supplies after recording the reasons therefore upto __________ months after the prescribed date
of delivery.
ഡി�ാർ�്െമൻറ് േമധാവികൾ�് കാരണ�ൾ േരഖെ���ിയ േശഷം, െഡലിവറി നി�യി� തീയതി�് േശഷം __________ മാസം വെര ൈവകിയ സാധന�ൾ സ�ീകരി�ാം.
        A:-One
ഒ�്
        B:-Two
ര�്
        C:-Three
��്
        D:-Four
നാല്
        Correct Answer:- Option-B
Question85:-In every exceptional cases, payment upto the full value against proof of despatch may be made with the prior sanction of Government,
Heads of the Departments may effect 100% payment in very exception cases, if the amount involved is less than __________.
അസാധാരണമായ എ�ാ േക�കളി�ം, സർ�ാരിൻെറ �ൻ�ർ അ�മതിേയാെട െഡ�ാ�ിൻെറ െതളിവിെനതിെര ��വൻ �ല�ം വെര�� േപെ�ൻറ് നട�ാം, ഉൾെ�� �ക __________ ൽ
�റവാെണ�ിൽ, വളെര അസാധാരണമായ സ�ർഭ�ളിൽ വ��് േമധാവികൾ�് 100% േപെ�ൻറ് നട�ിലാ�ാം.
        A:-Rs.5,000
5,000 �പ
        B:-Rs.10,000
10,000 �പ
        C:-Rs.25,000
25,000 �പ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question86:-Whenever a contract is made by or on behalf of the Government, the general Principle to be observed
സർ�ാരിെന �തിനിധീകരി�് ഒ� കരാർ ഉ�ാ�േ�ാൾ, പാലിേ�� െപാ�തത�ം
        A:-The terms of the contract should be precise and definite and there should be no room for ambiguity or misconstruction of any of its
provisions
കരാറിൻെറ നിബ�നകൾ �ത��ം നി�ിത�ം ആയിരി�ണം �ടാെത അതിെല ഏെത�ി�ം വ�വ�ക�െട അവ��തേ�ാ െത�ായ നിർ�ാണ�ിേനാ ഇടം പാടി�
        B:-In selecting the tender to be accepted, the financial status of the individuals and firms tendering must be taken into consideration in
addition to all other relevant factors
അംഗീകരിേ�� െടൻഡർ തിരെ���േ�ാൾ, മ�് �സ�മായ ഘടക�ൾ�് �റേമ െടൻഡർ െച�� വ��ിക�െട�ം �ാപന��െട�ം സാ��ിക �ിതി�ം കണ�ിെല��ണം
        C:-Standard forms of contracts should be used in all cases for which they have been prescribed and the rates mentioned in the contract should
be subject to adequate prior scrutiny
കരാ�ക�െട �ാൻേഡർഡ് േഫാ�കൾ അവ നിർേ�ശി�ി�� എ�ാ സാഹചര��ളി�ം ഉപേയാഗി�ണം, കരാറിൽ പറ�ിരി�� നിര�കൾ മതിയായ �ൻ�ർ ��പരിേശാധന�്
വിേധയമായിരി�ണം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question87:-A Government servant who has been duly authorised to incur any expenditure on law charges in connection with law suits to which the
Government are a party may not draw an advance for the purpose of meeting the expenditure.
സർ�ാർ ക�ിയായി�� േലാ വ�വഹാര��മായി ബ�െ��് നിയമപരമായ ചാർ�കളിൽ എെ��ി�ം െചലവ് വഹി�ാൻ യഥാവിധി അധികാര�� ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ന് െചല�കൾ
നിറേവ��തിനായി അഡ�ാൻസ് എ��ാൻ പാടി�.
        A:-Correct
ശരിയാണ്
        B:-Incorrect
െത�ാണ്
        C:-As per the discretion of law officer
നിയമ ഉേദ�ാഗ�ൻെറ വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question88:-Advances made from the permanent advance, such as advances to last grade Government servants for Railway and bus fares for
journeys on duty, advances for office expenses in camp, etc., should be entered at once in the proper column of the
െപർമനൻറ് അഡ�ാൻസിൽ നി�് ലഭി�� അഡ�ാൻ�കൾ, അതായത് െറയിൽേവ, ഡ��ിയി�� യാ�കൾ�� ബസ് ചാർ�കൾ, ക�ാ�ിെല ഓഫീസ് െചല�കൾ�� അഡ�ാൻസ്
�തലായവ, ലാ�് േ�ഡ് സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ർ�� അഡ�ാൻ�കൾ, യഥാസമയം േകാള�ിൻെറ ശരിയായ േകാള�ിൽ േരഖെ���ണം.
        A:-Pay Bill Register
ബിൽ രജി�ർ െച�ക
        B:-Contingent Register
ക�ിജൻറ് രജി�ർ
        C:-Advance Register
�ൻ�ർ രജിേ�ഷൻ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question89:-If the building is occupied by more than one department or if the taxes are payable in a lump sum for a number of buildings in a
Municipal or other local area, the taxes should be paid by the ________ if it is one of the occupants and otherwise by the Government department
which occupies the major portion of the building in consultation with the Executive Engineer concerned.
െക�ിടം ഒ�ിൽ��തൽ വ��കൾ ൈകവശം വ�ിരി�കേയാ �നിസി�ലിേലാ മ�് �ാേദശിക �േദശ�ളിേലാ ഉ� നിരവധി െക�ിട�ൾ�് നി�തി ഒ��വണയായി അടേ��ിവരികേയാ
ആെണ�ിൽ, നി�തി അടേ��ത് ________ ആണ്, ബ�െ�� എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയ�മായി �ടിയാേലാചി�് െക�ിട�ിൻെറ �രിഭാഗം ഭാഗം ൈകവശം വ�ിരി�� സർ�ാർ വ��ം മ�്
താമസ�ാ�ം.
        A:-Revenue Department
റവന� വ��്
        B:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        C:-Local Self Government Department
തേ�ശ സ�യംഭരണ വ��്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
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Question90:-A Purchasing Officer should obtain stores by calling for tenders in all cases except
ഒ� പർേ�സിംഗ് ഓഫീസർ ________ ഒഴിെക എ�ാ സാഹചര��ളി�ം െടൻഡ�കൾ വിളി�് േ�ാ�കൾ േനടണം
        A:-Purchase of uniform for nursing sisters in all the hospitals in the State
സം�ാനെ� എ�ാ ആ�പ�ികളിെല�ം ന�ിംഗ് സേഹാദരിമാർ�് �ണിേഫാം വാ�ക
        B:-Purchase of books and periodicals in all departments involving less than Rs.1,000 at a time
എ�ാ വ��കളിെല�ം ��ക��ം ആ�കാലിക��ം വാ�ക, ഒേര സമയം 1,000 �പയിൽ താെഴ മാ�ം
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question91:-No tenderer has any right to be told the reasons for rejecting his tender, and reasons for rejection should not be communicated to any
tenderer
തൻെറ െട�ർ നിരസി�ാ�� കാരണ�ൾ പറയാൻ ഒ� െടൻഡർ�ാര�ം അവകാശമി�, നിരസി�ാ�� കാരണ�ൾ ഒ� െട�േറാ�ം അറിയി�ാൻ പാടി�.
        A:-Incorrect
െത�ാണ്
        B:-Correct
ശരിയാണ്
        C:-As per the discretion of the tender accepting authority
െടൻഡർ സ�ീകരി�� അേതാറി�ി�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question92:-When owing to inadequate publicity or some other reason no satisfactory tender is received in response to an invitation to tender, fresh
tenders should be invited and the invitation to tender should be specially brought to the notice of all possible tenderers. If considered desirable the
services of the _________ may be requisitioned.
അപര�ാ�മായ പ�ിസി�ി കാരണേമാ മെ��ി�ി�ം കാരണ�ാേലാ െടൻഡറിേല�� �ണ�ിന് മ�പടിയായി ��ികരമായ െടൻഡർ ലഭി�ാ�േ�ാൾ, �തിയ െടൻഡ�കൾ �ണി�ക�ം
െടൻഡറി�� �ണം സാധ�മായ എ�ാ െട�ർമാ�െട�ം ��യിൽെ���ക�ം േവണം. അഭികാമ�െമ�് ക��കയാെണ�ിൽ _________ൻെറ േസവന�ൾ അഭ�ർ�ി�ാം.
        A:-Director General of Supplied and Disposals, New Delhi
ഡയറ�ർ ജനറൽ ഓഫ് സൈ�സ് ആൻഡ് ഡിേ�ാസൽസ്, ന�ഡൽഹി
        B:-Centralised Procurement of Supplies and Disposals, Mumbai
സൈ�സ് ആൻഡ് ഡിേ�ാസൽസിൻെറ േക�ീ�ത സംഭരണം, �ംൈബ
        C:-Either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question93:-Copies of the supply orders should be forwarded to the
സൈ� ഓർഡ�ക�െട പകർ�കൾ ______ േല�് ൈകമാറണം
        A:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        B:-Sales-tax
വിൽ�ന-നി�തി
        C:-Income-tax authorities
ആദായ നി�തി അധികാരികൾ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question94:-The Purchasing Officer should arrange to take a security from the successful tenderer for the due fulfillment of the contract equivalent
to __________ of the total value of the contract.
കരാറിൻെറ ആെക �ല��ിൻെറ __________ ന് �ല�മായ കരാറിൻെറ ശരിയായ �ർ�ീകരണ�ിനായി വിജയകരമായ െട�ർ െച��യാളിൽ നി�് ഒ� െസക�രി�ി എ��ാൻ പർേ�സിംഗ്
ഓഫീസർ �മീകരി�ണം.
        A:-2.5 per cent
2.5 ശതമാനം
        B:-5 per cent
5 ശതമാനം
        C:-15 per cent
15 ശതമാനം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question95:-________ within the state which have been registered as such with the Industries Department (Department under the control of the
Director of Industries and Commerce) on furnishing proof of such registration are exempted from furnishing security deposits against contracts for
supply of Stores manufactured by them.
അ�രം രജിേ�ഷൻെറ െതളിവ് നൽകിെ�ാ�് വ�വസായ വ��ിൽ (ഇൻഡ�ീസ് ആൻഡ് െകാേമ�് ഡയറ��െട നിയ�ണ�ി�� വ��്) രജി�ർ െച�ി�� സം�ാന�ിനക�്
________ അവർ നിർ�ി�� േ�ാ�കൾ വിതരണം െച��തി�� കരാ�കൾെ�തിെര െസക�രി�ി െഡേ�ാസി�കൾ നൽ��തിൽ നി�് ഒഴിവാ�ിയിരി��.
        A:-Small Scale Industries
െച�കിട വ�വസായ�ൾ
        B:-Cottage Industries
�ടിൽ വ�വസായ�ൾ
        C:-Industrial Cooperatives
വ�ാവസായിക സഹകരണ�ൾ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question96:-Caution money collected by Government Institutions such as Colleges, Hostels, Agricultural and Commercial Schools, the Public Library
etc. are deposited in the head
േകാേള�കൾ, േഹാ��കൾ, അ�ികൾ�റൽ, െകാേമ��ൽ ��കൾ, പ�ിക് ൈല�റി �തലായ സർ�ാർ �ാപന�ൾ േശഖരി�� ജാ�താ �ക _______ എ� തലയിൽ നിേ�പി��.
        A:-Revenue Deposit
റവന� െഡേ�ാസി�്
        B:-Personal Deposit
വ��ിഗത നിേ�പം
        C:-Capital Deposit
�ലധന നിേ�പം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
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Question97:-''Civil Deposits'' include
''സിവിൽ ഡിേ�ാസി�കളിൽ'' ഉൾെ���
        A:-Deposits for work done for public bodies or private individuals
െപാ� �ാപന�ൾേ�ാ സ�കാര� വ��ികൾേ�ാ േവ�ി െച�� േജാലികൾ�� നിേ�പ�ൾ
        B:-Pensions remitted by postal money order but returned by the Post Office as unclaimed
തപാൽ മണിേയാർഡർ വഴി െപൻഷ�കൾ അയ�െവ�ി�ം െ�യിം െച�ാ�തിനാൽ േപാ�് ഓഫീസ് തിരി�യ�
        C:-Sale proceeds of wrecks which are the property of the State Government
സം�ാന സർ�ാരിൻെറ വകയായ അവശി���െട വിൽ�ന വ�മാനം
        D:-Sale proceeds of land or other property sold which are not at once paid to the land-holder concerned
ബ�െ�� ��ടമ�് ഒ�യടി�് നൽകാ� �മി�െടേയാ മ�് വ�വകക�െടേയാ വിൽ�ന വ�മാനം
        Correct Answer:-Question Cancelled
Question98:-With regard to the advances repayable, the departmental officers concerned should furnish annually to the Accountant General by the
__________ certificates of balances under each kind of advance as they stood in their administrative accounts on the 31st of March preceding.
തിരി�ടേ�� അഡ�ാൻ�കെള സംബ�ി�,് ബ�െ�� ഡി�ാർ�്െമൻറൽ ഓഫീസർമാർ അവ�െട അ�ിനിേ��ീവ് അ�ൗ�കളിൽ കഴി� മാർ� ്31-ന് നിലനി�ി��തിനാൽ ഓേരാ
തര�ി�� അഡ�ാൻസി� കീഴി�� ബാലൻ�ക�െട ________ സർ�ിഫി��കൾ അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് വർഷം േതാ�ം നൽേക�താണ്.
        A:-15th June
�ൺ 15
        B:-15th July
�ൈല 15
        C:-15th August
ഓഗ�് 15
        D:-15th September
െസപ്�ംബർ 15
        Correct Answer:- Option-B
Question99:-All the loan disbursing officers should forward to the concerned Heads of Department a monthly DCB Statement in a suitable form as
prescribed by the Head of the Department/the Chief Controlling Officer administering the loan on or before the _________ of the succeeding month.
േലാൺ വിതരണം െച�� എ�ാ ഓഫീസർമാ�ം ബ�െ�� വ��് േമധാവികൾ�് ഡി�ാർ�്െമൻറ് േമധാവി/ചീഫ് കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസർ നിർേ�ശി� �കാരം �തിമാസ DCB േ��്െമൻറ്
�ടർ�� മാസ�ിെല _________-േനാ അതി��േ�ാ നൽകണം.
        A:-5th
5
        B:-15th
15
        C:-10th
10
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question100:-The Tahsildars should forward to the __________ a monthly detailed statement of expenditure and a monthly memo of advances and
recoveries to enable him to see that the money was spent for the purpose for which it was drawn, that the unexpended balance is refunded
promptly and that the expenditure is also recovered from the ryots promptly.
തഹസിൽദാർമാർ �തിമാസ വിശദമായ െചലവ് ��ാവന�ം അഡ�ാൻ�ക�െട�ം റി�വറിക�െട�ം �തിമാസ െമേ�ാ�ം __________ �് ൈകമാറണം, പണം അത് വലിെ�റി�
ആവശ��ിനാണ് െചലവഴി�െത�് കാണാ�ം െചലവഴി�ാ� ബാ�ി �ക ഉടനടി തിരിെക നൽകാ�ം, അവെന �ാ�രാ�ം റേയാ�കളിൽ നി�് െചല�ം ഉടനടി വീെ����ം.
        A:-District Collector
ജി�ാ കള�ർ
        B:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        C:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
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